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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  تابستانة اولـ  يازدهمسنجش 
)29/4/1397(  

  

 )يازدهم( و علوم انسانيادبيات 
  

  :باشد شاهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل م آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون مندي از نظرات ارزش هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
شـود،   از شما عزيزان دعوت مي. گردد معرفي مي sanjesheducationgroup@yahoo.comپست الكترونيكي 

  . ي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريدهاي ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علم ديدگاه

    sanjesheducationgroup@  هاي آزمايشي سنجش كانال تلگرام آزمون
 

11از  1آزمــــون   
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 .درست است 4 گزينه .1

  .سرگشته، حيران، فرومانده، لجوج، بيهوده: خيره
 .درست است 2 گزينه .2

  .حيله و فريب: كيد بهرگي از ياري؛ درماندگي، بي: توان؛ خذلان محدود، كم: مايه دم، دميدن با دهان؛ تنگ: نفخ
 .درست است 3 گزينه .3

: فرقت). دهش به معني بخشش است(ترس : دهشت. تخت پادشاه، سرير، خيمه، سايبان: عرش). است] عهد[نقض به معني شكستن (دلكش : نغز
  .انديشه، هوس، عشق :سودا). نيازي است غنَا به معني توانگري و بي(سرود و نغمه : غنا.جدايي، دوري

 .درست است 1 گزينه .4

طراّحي : برداري گرته. پشت، بالاي كمر: ، گُرده3 درگزينة. زيور: پيرايه). ها آسمان(جمع فلك : ، افلاك2 گزينهدر . وقب به معني فرورفتگي اندام است
انديشه سخن  درنگ، بي بي: رتجالاً، ا4 در گزينة. آرامش يافتن: تسلاّ. برداري از روي يك تصوير يا طرح چيزي به كمك گرده يا خاكة زنگ يا زغال، نسخه

  .اسب سرخ مايل به سياه: كُميت. ارزش، گليم درشت و كلفت اي كم جامه: پلاس. گفتن يا شعر گفتن
 .درست است 4 گزينه .5

  .اند، محالي غلط نوشته شده3، برهنگي، در گزينة 2، غالب و مغلوب، در گزينة 1در گزينة 
 .درست است 3 گزينه .6

  .اند بحران غلط نوشته شده 4مألوف، معاصي، بهايم و غوك، و در گزينة  3نامه و دوات، در گزينة  ، استرحام، تصديق2و ورطه، در گزينة  ، نمط1در گزينة 
 .درست است 1 گزينه .7

  .جعبه و صندوق: حقهّپستي و فرومايگي، :بناكردن، آبادكردن، آباداني و ساختمان، لئيمي: هيبت، قدرت، شكوه و جلال، عمارت: مرگ، صولتَ: اجل
 .درست است 3 گزينه .8

  .آميزي نيست روشن بودن رنگ ديوار حس 3در گزينة . آميزي هستند صفيرگرم حس4تلخ شنيدن، و در گزينة  2بوي بهبود شنيدن، در گزينة  1در گزينة 
 .درست است 2 گزينه .9

. انده چنين مجازهايي استعاره هم هستند؛ چون بنا بر شباهت شكل گرفتهآموزيم ك در درس نُهم مي. مايه خس مجاز از انسان پست يا كم 2در گزينة 
نور چشم به كنايه يعني  3در گزينة . آميزي ندارد مجاز و حس1گزينة . كننده است دهنده و پاك سوز كنايه از صيقل پرده. آميزي است رنگ گفتار حس

  .باشد) استعاره(تواند مجاز  تتُقُ مي 4گزينة در . تواند كنايه از غني بودن باشد پر بودنساغر هم مي. عزيز
 .درست است 2 گزينه .10

پس . واژة شيرين تلميحي ندارد)  در  بيت ج. شود تلميح ديده مي) تنها در بيت ب. ترين آرايه تلميح است ساده. راه سادة حل اين تست ردگزينه است
  .شود هم رد مي 4ن، گزينة  استعاره نداريم، بنابراي) در بيت ه. شوند رد مي 3و1هاي گزينه

  :هاي سؤال هاي بيت برخي از آرايه
  .)تضاد كرد و نكرد(ها گذر كرد و گذر نكرد چه خيال. )ندارد كاريمجاز از قصد (سرِ آن ندارد  )الف
  )آميزي و تلميح ايهام تناسب و حس... (شايد به خواب شيرين... /ديشب صداي تيشه از بيستون) ب
  )تناقض( آن دلبر هر تلخ كند شيرين .)تشبيه(لعل لب. )تشخيص(خورشيد كند بنده) شبيهت(سروِ قد ) ج
  )استعاره/ مجاز (دامگه. )اضافة استعاري(كنگرة عرش )د
  )بگردد و نگردد(تضاد . )مجاز از اشك(آب .)تشبيه(دل همچو سنگت )ه

 .درست است 3 گزينه .11

. دار است،  بت استعاره از معشوق، گل استعاره از صورت زيبا، و سنبل استعاره از موي تاب3گزينة  در. شودميحداقل چهار استعاره در اين گزينه ديده
، شيران استعاره از پهلوانان و 1در گزينة ). تشخيص، در نهايت نوعي استعاره است(تشخيص است » ارغوان داشتن) كشتن(به خون ) فرمان(خط «

در . استانسان  سرا استعاره از دنيا، و كاروان استعاره از عمرِ پيوسته درگذرِ ، كاروان2در گزينة . ان ستمگر استحاكمان عادل، و سگان استعاره از زورگوي
استعارة «شود؛ به اين آرايه به محذوف ميشود كه در آن مشبه صاحب ويژگي مشبهنوعي از استعاره ديده مي» نچيد«و » نكاشت«هاي ،به قرينه4گزينة 
  .است) اضافة استعاري: استعارة مكنيه(رهگذار باد هم تشخيص .ييمگومي» مكنيه

 .درست است 3 گزينه .12

 ،ليها .م+  ليها .م+  سما :4ةگزين .سما+  سما+  صفتپرسشي ،ليها .م+  ليها .م+  سما :2ةگزين .سما+  سما+  صفتمبهم ،ليها .م+  صفت+  سما :1نةگزي
  .اسم+  صفتعالي+  رهشاا صفت

 .درست است 4 گزينه .13

: مركب). پسوند(و ـي) بن مضارع(جوي) اسم(وكام) پسوند(ا)+بن مضارع(رو)+اسم(، فرمان)اسم(خاطر)+پسوند(ه)+بن ماضي(آسود: مركب -هاي ونديواژه
  ).اسم(آب)+صفت(گرد

  

 فارسي  و نگارش 
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 .درست است 3 گزينه .14

  .روداليه به شمار مي.م غمگروه متممي است، كه در آن  زانوي غم .اليه مضاف: غم
 .درست است 2 گزينه .15

بـه نحـوي    را هـا اليه است و گزينـه جايي مضافبهجهش ضمير قاعدتاً مربوط به جا. از دستت: 4گزينة . دامانش:3گزينة [...]. مگر درد اشتياقم : 1گزينة 
  .باشيمترتيب كرديم كه بر اين قاعدة مهم تأكيد گذاشته

 .درست است 3 گزينه .16

) واژه3(، رايگـان و آموزگـار  4، و در گزينـة  )واژه1(، يادگـاري 3، در گزينـة  )واژه2(تر و سـازگاري  ، مهربان2در گزينة  ،)واژه2(، يادگار و استوار1در گزينة 
  .دوتلفظي هستند

تلفظـي از اسـاس   » جـاودان «. شـود مخفف مي» جاوِدان«است كه به شكل » جاويدان«اصل آن : را واژة دوتلفظي نگيريم» جاودان«بهتر است : يادآوري
  .ت استنادرس

 .درست است 4 گزينه .17

  .خبردهنده: مركب ـ  وندي .وفادار: مركب. قرار، شادي نيكوترين، آموزگار، بي: هاي وندي واژه
 .درست است 1 گزينه .18

، )مـتمم (يـار ، )صـفت اشـاره  (، آن)حـرف اضـافه  (از: ب). نهـاد (اوي) معطـوف بـه مفعـول   (، جان)مفعول(خرد: ج). مسند(، مشغول)مفعول(، تو)نهاد(من: و
) صـفت شمارشـي  (دو). مـتمم (،مـن )مفعـول (روي). متمم(، من)مفعول(دل: الف). فعل ناگذر(، بيامد)قيد(، دوان)نهاد(او: ه). مضاف اليه(م )+صفت(نواز دل

، )متمم(، هم)است  شدهبدل يا عطف بيان تأكيدي كه در اينجا به ضرورت حفظ وزن شعري يا رعايت الگوي شيوة بلاغي بر نهاد مقدم (خود) نهاد(پيغمبر
  ).مسند(ضد

 .درست است 1 گزينه .19

  .شود تأكيد مي» آگاهي خداوند از همه چيز و نا آگاهي ما«بر  3اشاره دارد، ولي در گزينة » مفهوم خود را هيچ انگاشتن در برابر عظمت خدا«به  4و3و2در گزينة 
 .درست است 4 گزينه .20

اي  هر آيتي در جهان، حتي كوچك، نشانه«: 1گزينة . استنيز اشاره شده» غفلت انسان«به » يح خداوندتسب«، علاوه بر مفهوم 4در صورت سؤال و گزينة 
): 1نزديك مفهوم گزينـة  ( 3گزينة . »اعتقاد و ايمان دارند او همة مردم جهان به وحدانيت االله و فضل و بخششِ«: 2گزينة . »براي شناخت خداوند است

  .»چشم و گوش ظاهربين را رها كرد هاي وجود خداوند، بايدبراي نشانه«
 .درست است 2 گزينه .21

اشـاره  » هـا  قدرت خدا بر همة كم و زيادشـدن «و » برتري تقدير خداوند بر همه چيز«، به 1در گزينة . استتأكيد شده» جبر«در صورت سؤال بر مفهوم 
نيـز همـين مفهـوم را     4و در گزينـة  » ه دست و ارادة خداونـد اسـت  هر كمي و كاستي يا زيادي و افزوني ب«تأكيد بر اين است كه  3در گزينة . شود مي
  .شود شكايت مي» توجه يار به مكر و فريب ديگران و روي آوردن به يار و عاشقي ديگر«از  2اما در گزينة .بينيم مي

 .درست است 1 گزينه .22

بـر   2در گزينـة  . شـود  تأكيد مـي » بودن تحمل سختي در راه عشقهاي راه عشق را به جان خريدن يا لازم  سختي«بر مفهوم 1در صورت سؤال و گزينة 
داشتن اميد به وصال و تغيير حالت بـد فعلـي بـه    «بر  3در گزينة . شود تأكيد مي» گوارا و خوشايند بودن وصال و از بين برنده بودن تلخي فراق«مفهوم 

  .شود مي تأكيد» وفايي معشوق بي«بر  4شود و در گزينة  تأكيد مي» حالت خوش آتي
 .درست است 4 گزينه .23

هـاي   انديشي ممكن نيست كسي بتواند هم به دستورها و مصلحت. شوند عشق و عقل با هم جمع نمي. تأكيد دارند» تقابل عقل و عشق«بر  3و2و 1هاي گزينه
گويد كه تمام  شود و عشق در پاسخ مي يب نميگويد كه در راه عشق پا نگذاريم، كه جز سختي نص عقل مي«: 1گزينة .  عقل خود عمل كند و هم عاشق باشد

داند كه آنان در اين دايرة هسـتي سـرگردان و گمـراه     عاقلان گرچه نقطة مركز هستي هستند، اما عشق مي«: 2گزينة . »ها به خاطر عقل است ها و رنج سختي
شـود و   اشـاره مـي  » ناتواني عقل در توصيف روي معشـوق يـا خداونـد   « بر 4اما در گزينة . »دهند عاشقان عاقلان را به جمع خود راه نمي« :3گزينة . »هستند

  .برقرار نمود، در واقع به مفهوم پاية تقابل عقل و عشق اشاره ندارد ديگر توان قرابتي ميان آن گزينه با سه گزينةگرچه مي
 .درست است 3 گزينه .24

با اينكه دو واژة ديكتـاتوري و دموكراسـي در   . آمد يست قد بلند يا سروبالا ميبا مي. نيستمدح و خوبي معشوق  بيان واژة دراز انتخاب مناسبي در هنگام
هاي سياسي زبان فارسي  روند و جزئي از فرهنگ واژه درستي به كار مي هستند، هنوز در متون سياسي و خبري رسمي به  هاي بيگانه واژه 4و 2هاي  گزينه

  .امروز ايران هستند
 .درست است 1 گزينه .25

  
  
  
  
  
 



 

4 


 )يازدهم(ادبيات و علوم انساني 

 
  
  

  .درست است 1 گزينه .26
  )4و  3هاي  رد گزينه. (گردانيم  زمين را به وسيله باران مي ←نصُير الأرض بالمطر 

  )3رد گزينه (پس از تيره رنگي، غبار آلودگي سرسبز  ←خضرةبعد الاغبرار 
  )2رد گزينه (كنيم  و در آن رحمت نازل مي ←الرحمةننَُزّل فيها 

  .درست است 2 گزينه .27
  )4و  1هاي  رد گزينه(به كسي كه در زمين است رحم كن  ←إرحم من من الأرض 

  )1رد گزينه (تا كسي كه در آسمان است به تو رحم كند  ←يرحمك من في السماء 
  .و براي من قرار ده ←و اجعل لي 

  )3رد گزينه (ياد نيكو در ديگران  ←لسان صدق في الآخرين 
  .درست است 1 گزينه .28

  )3رد گزينه (مدير خاموش كرد  ←ةأطفأت المدير
  )4رد گزينه (كولر را  ←مكيف الهواء 

  )3و  2هاي  رد گزينه(وقتي كلاس را خالي ديد  ←عندما رأت الصف فارغاً 
  .درست است 4 گزينه .29

  )3و  2هاي  رد گزينه(آموزان وارد مدرسه شدند  دانش ←دخلَت التلميذات المدرسةَ 
  )3و  1هاي  رد گزينه(بسته بود ) مدرسه(هاي آن  وقتي اتاق ←حينما كانت حجراتها مغلقة 

  )3رد گزينه (كارگران را ديدند  ←و شاهدنَ العاملينَ 
  )2رد گزينه (آورند  كالاها را از ماشين پايين مي ←السيارةينزلون البضائع من 

  .درست است 3 گزينه .30
  )4رد گزينه (مردم ديدند  ←شاهد الناس 

  )2رد گزينه (ابر سياه بزرگي را  ←غيمة سوداء عظيمة 
  )1رد گزينه (وقتي گردباد سرعتش را از دست داد  ←إذا فقد الإعصار سرعته 

  )4و  1هاي  رد گزينه(ها پي در پي به زمين افتادند  ماهي ←تساقط الأسماك علي الأرض 
  .درست است 2 گزينه .31

  )4رد گزينه (جريان برق در هشتاد و دو شهر  ←تبار الكهرباء في إثنينِ و ثمانين بلداً 
  )4و  1هاي  رد گزينه(قطع بود  ←كانَ مقطوعاً 

  )4رد گزينه (و مردم همگي ايستاده بودند ←و الناس كانوا وافقين كلّهم 
  )4و  3هاي  رد گزينه(در خيابان ←في الشارع 

  .درست است 4 گزينه .32
  .باشد، عين الفعل مضارع در باب تفاعل مفتوح است از باب تفاعل مي» يتعَاملونَ«شكل نادرستي از فعل است و شكل صحيح آن » يتعاملون«در عبارت مذكور 

  .استدرست  2 گزينه .33
الفعل  فعل ماضي سوم شخص مفرد داراي عين: شاهد ←شاهد  3در گزينه / نون در جمع سالم مذكر فتحه دارد : المسؤولينَ ←المسؤولينِ  1در گزينه 

  .مصدر است در حالي كه اين كلمه مصدر نيست» مفاعلةَ«زيرا وزن : لمجاورِةا ←لمجاورةا 4در گزينه / است » فاعلَ«مفتوح بر وزن 
  .درست است 1 گزينه .34

  )4و  3هاي  رد گزينه(افقيكم رعلي كلّ من م ←هر يك از همراهان شما بايد 
  )4و  2هاي  رد گزينه(أن يجعل جوازه بيده ←اش را به دستش بگيرد  گذرنامه

  )ها رد ساير گزينه(يكون جاهزاً للتفتيش ←براي بازرسي آماده باشد 
  .درست است 4 گزينه .35

  )3رد گزينه (من تتََعلّمونَ منه، من تتَعلَّمنَ منه  ←آموزيد  به كسي كه از او مي
  )3و  1هاي  رد گزينه(تُعلِّمنهَ، تُعلِّمونهَ  ←دهيد  به او ياد مي

  )2رد گزينه (احترِموا، احترِما، احترمِنَ  ←احترام بگذاريد 

زبان قرآن  ،عربي  
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  .درست است 4 گزينه .36
ها،  هر يك از آن ←ها  همه آن 1در گزينه / همه مردم  ←هر يك از مردم  3در گزينه / باشد  جايز نمي ←باشد  پسنديده نمي 2در گزينه 

  جامعه ←شان  جامعه
  .تدرست اس 1 گزينه .37

  .برند از آن سود مي ←رسانند  در عبارت مذكور به آن سود مي
  .درست است 1 گزينه .38

  جمع سالم للمذكر ←جمع سالم للمؤنث  4در گزينه / علي وزن فاعل  ←علي وزن فاعل  3در گزينه / نادرست است  ←من الأعداد الأصلية  2در گزينه 
  .درست است 4 گزينه .39

  مفرده واقف ←واقفةمفرده  3در گزينه/ مذكر  ←مؤنث  2درگزينه /  الأصليةمن الأعداد  ←من الأعداد الترتيبية  1در گزينه 
  .درست است 4 گزينه .40

  للغائب ←فعل ماض، للمتكلّم وحده  ←فعل مضارع  3در گزينه / مذكر ←مؤنث  2در گزينه / » نظَرََ«ماضيه  ←» أنظَْرَ«ماضيه  1در گزينه 
  :ترجمه متن

كلماتي كه در گفتگوهاي روزانه از آن استفاده . كند پوشيده نيست زيبايي زبان عربي از چشم اديبان و دانشمندان زبان و هر كسي كه با آن صحبت مي«
به » جنّ«گيريم مثلاً كلمه  كه از آن معني پنهان شدن را مي» ج ن ن«از جمله ريشه . اي دارند كه متناسب با معاني آن هستند كنيم اغلب ريشه مي

به دليل » جنَّة«هاي درختان و كلمه  به دليل مخفي بودن زمين در زير شاخه» جنَّة«و كلمه » جنين«ا و همچنين كلمه ه دليل مخفي بودن از چشم
  .دهد ز انجام كارهايي است كه ديوانه در زندگي خود انجام ميبه دليل مخفي شدن عقل ا» جنون«مخفي شدن انسان در پشت آن و همچنين كلمه 

  .درست است 4 گزينه .41
  .ها دريافت توان از ترجمه گزينه ها را مي نادرستي ساير گزينه. طبق متن شخص مجنون كسي است كه اثر عقل و عقلانيت در كارهايش مخفي است

  .از مظاهر زيبايي زبان عربي معاني بسيار كلمات است) 1
  .هاي مردم است به معني مخفي شدن از چشم» جنةّ«كلمه ) 2
  .جايي است كه بدون تراكم ظاهر شده است» جنةّ«) 3

  .درست است 2 گزينه .42
  .شود اي است كه شخص پشت آن مخفي مي ، وسيله»سپر«طبق توضيحات متن درباره 

  :ترجمه عبارات
  .ي دارداي معناي خاص ها ريشه دارند و هر ريشه بعضي از كلمه) 1
  .ها بدان ناميده شده به دليل مخفي شدن زير شاخه» جنةّ«) 2
  .هاي مردم پنهان است جنّ از چشمه) 3
  .معناي پنهان شدن وجود دارد) ج ن ن(در ريشه ) 4

  .درست است 2 گزينه .43
  .مخفي بودن است و در آن معني اختفاء وجود دارد ،علت ناميده شدنش بدين اسم» جنّ«همچون كلمه » جنين«طبق مطالب متن 
  :ترجمه عبارات

  .ها مخفي است از چشم» جنةّ«شاخ و برگ درختان در ) 1
  .است و در آن معني مخفي بودن وجود دارد) ج ن ن(جنين از ريشه ) 2
  .هاست و به معناي مخفي بودن انسان از ديده متفاوت ريشهجنون و مجنون ازيك ) 3
  .است) ج ن ن(از ريشه » جنّ«از مشتقات » جناية«) 4

  .درست است 1 گزينه .44
  .هاي ديگر هيچ تضادي وجود ندارد در گزينه. هاي زرع و حصد با هم تضاد دارند در عبارت مورد نظر فعل

  .درست است 3 گزينه .45
  .زيرا فاعل مؤنث است و فعل نيز بايد با آن مطابق باشد: تأخذُ ←در عبارت مذكور يأخذُ 

  .درست است 4 گزينه .46
  .گيرد قرار مي سهو عقربه بزرگ روي  پنجدر ساعت پنج و ربع عقربه كوچك روي 
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  .درست است 3 گزينه .47
ها  ساير عمليات حسابي در گزينه. باشد مي» ثمانين و واحد«يك حساب نادرست است و شكل صحيح آن » منهاي يازده برابر است با هشتاد دونود و «

  .باشند صحيح مي
  هفت ضربدر ده برابر است با هفتاد) 1
  چهل و پنج تقسيم بر پنج برابر است با نه) 3
  صد تقسيم بر چهار برابر است با بيست و پنج) 4

  .درست است 2 گزينه .48
مثني مذكر است و اسم اشاره نيز بايد » قويانِ« 3در گزينه / » تلك«جمع غير عاقل است و اسم اشاره بايد به شكل مفرد مؤنث بيايد » الصور« 1در گزينه 

  »هذه«مفرد مؤنث است و اسم اشاره نيز بايد مطابق آن باشد » الظاهرة« 4در گزينه / » هذانِ«مطابق آن باشد 
  .درست است 1 گزينه .49

  )استواء(در باب افتعال است ) س و ي(از ريشه » لا تستوي«در جمله مورد نظر 
  .درست است 1 گزينه .50

  .شود با حذف تاء از ابتدا و حذف نون از آخر ساخته مي» تتََفَقَّهينَ«از فعل مضارع ) فـ ق ه(فعل امر از ريشه 
 

  
  
  

 .استدرست  4گزينه  .51

اي به اين جهان گام نهاده و به سوي هدف  هدف نيست و هر موجودي بر اساس برنامه حساب شده اين آيه به خوبي دلالت بر اين دارد كه جهان آفرينش بي
 . اي در حركت است حكيمانه

 .درست است 2گزينه  .52

 .ام برداردانسان خود بايد هدف از خلقت خود را بشناسد و آن را انتخاب كند و به سوي آن گ
 .درست است 3گزينه  .53

  . گردد شود بلكه روز به روز افزون مي هايش نه تنها كم نمي نهايت طلب است و عطش او در دستيابي به خواسته انسان داراي روحيه بي
 .درست است 2گزينه  .54

 .مي شوندرسند متوقف  هاي محدودي دارند و هنگامي كه به سر حدي از رشد و كمال مي حيوانات و گياهان هدف
 .درست است 1گزينه  .55

 . اي حساب شده به اين دنيا گام نهاده است ما آسمان و زمين و آنچه بين آنهاست را به بازيچه نيافريديم يعني هر موجودي بر اساس برنامه
 .درست است 3گزينه  .56

 . آنگاه بدكاري و تقوايش را به او الهام كرد. خداوند متعال شناخت خير و نيكي و گرايش به آن و شناخت بدي و زشتي و بيزاري از آن را در وجود ما قرار داد
 .درست است 4گزينه  .57

  . اي قائل شده است دانسته و برايش در نظام هستي جايگاه ويژهدهد او انسان را گرامي  براي انسان آفريده كه نشان مي) ها نعمت(خداوند آنچه در آسمان و زمين است 
 .درست است 1گزينه  .58

 . كار او وسوسه كردن و فريب دادن است و جز اين راه نفوذ ديگري ندارد
كردند در نظرشان اران ميهر كاري را كه گنهك) عامل بيروني(دارد و شيطان ها را از پيروي عقل و وجدان باز ميعامل دروني انسان .درست است 1گزينه  .59

 )24انعام . (زينت داد

 .كندمنتقل مي) آخرت(به هستي بالاتر ) دنيا(آورند كه آدمي را از يك مرحله هستي پيامبران الهي و پيروان آنان مرگ را پلي به حساب مي. درست است 2 گزينه .60

 .كنند ها را هموار ميخود راه آزادي انسانها به استقبال شهادت بروند و با شهادت وقتي انسان .درست است 3گزينه  .61

 .شونددهند و از ياد آخرت غافل ميها دنيا را معبود و هدف خود قرار ميدليل فرو رفتن در هوساين افراد به .درست است 1گزينه  .62

 .درست است 2گزينه  .63

توجهي از كنار  توانيم وقتي پاي سعادت و شقاوت ابدي در ميان است با بي اند ـ چگونه مي پيامبران عاقلترين و راستگوترين مردمان در طول تاريخ بوده  
  . اين خبر بگذريم

 .درست است 3گزينه  .64

انسان : آمده است 50و در سوره قيامت آيه » دفع خطر احتمالي لازم است«گويد  كنيم كه مي همه ما در اين گونه موارد از يك قانون عقلي پيروي مي  
 . خواهد بدون ترس از دادگاه قيامت در تمام عمر گناه كند شك در وجود معاد ندارد بلكه علت انكارش اين است كه او مي

 دين و زندگي 
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 .ستدرست ا 4گزينه  .65

اند ـ معاد  ها به اراده خداوند مردگاني زنده شده كند كه در آن تري نشان دهد ماجراهايي را نقل مي صورت محسوس قرآن براي اينكه قدرت خدا را به  
 » افحسبتم انما خلقناكم عبثاً و انكم الينا لا ترجعون«لازمه حكمت الهي است طبق آيه 

 .درست است 1گزينه  .66

آنان پيش از اين در عالم دنيا مست و مغرور  45ـ  48سوره واقعه آيه . كار است كند كه متجاوز و گنه را انكار مي تنها كسي آن: 12-10سوره مطففين آيه   
  . كردند نعمت بودند و بر گناهان بزرگ اصرار مي

 .درست است 2گزينه  .67

شود ـ با ديدن نامه اعمال برخي بدكاران به انكار اعمال رار و حقايق عالم آشكار ميرود و اسدر آن روز با تابيدن نور حقيقت از جانب خداوند پرده ها كنار مي
 .نماينددر اين هنگام شاهدان و گواهان را آماده مي. پردازندناشايست خود مي

 .درست است 1گزينه   .68

ام چيزي از كند اي كاش براي اين زندگيه و آرزو ميدر روز قيامت افراد بدكار با ديدن حقيقت آن جهان و عاقبت شوم خويش شروع به سرزنش خود كرد
 .پيش فرستاده بودم

 .درست است 3گزينه  .69

و بهشت آماده پذيرايي و استقبال از آنان است ـ . كننداينجا بهشت است جايي كه پس از پايان حسابرسي نيكوكاران و رستگاران را به سوي آن راهنمايي مي
 .ا، پيامبران راستگويان شهيدان و نيكوكارانند و آنان چه نيكو همنشيناني هستندنشينان انسان در آنجدوستان و هم

 .درست است 1گزينه  .70

  .اندهايي از بهشت است ـ بهشتيان با خدا هم صحبتها باغـ امروز روزي است كه راستي راستگويان به آنها سود بخشد براي آن 119سوره مائده آيه 
 .درست است 3گزينه  .71

يابد كه كس ديگري جايگزين او نشده و او همواره خودش بوده است و اگر كارهاي خوب يا بد در اين ساليان انجام داده همه را به  را در خود ميهر كس اين 
  .دهد خود نسبت مي

 .درست است 1گزينه  .72

 .كند ق جهنم سقوط ميها تن داد تا اعما كند و اگر به رذيلت ها را كسب مي ها و رذيلت است كه فضيلت) روحاني(همين بعد 
 .درست است 2گزينه  .73

همين بعد است كه به ما توانايي انتخاب و . بعد ديگري داريم كه در فرهنگ ديني از آن به روح تعبير شده است ،غير از بعد جسماني نتيجه آن كه ما
 .بخشد به ما مي و توانايي درك واقعيات و تفكر و انديشه د و به دنبال كمالات نامحدود استده گيري مي تصميم

 .درست است 4گزينه  .74

بس  ـ قل افَرايَتم ما تدعون من دون االله ان ارادني االله بضرّ هل هنّ كاشفات ضرهّ ـ آيا خدا براي بندگانش كافي نيست با خداوند او را 38سورة زمر آية 
 .باشد است هم مفهوم مي

 .درست است 1گزينه  .75

هايش از ابزار و اسباب بهره جويد ـ نوجواني و جواني  داند كه انسان بايد در راستاي راهيابي به نيازها و خواسته مياي كه اهل معرفت باشد  توكل كننده
 .شود ساز است از اين رو در اين دوره نياز شديدتري به توكل و اعتماد بر خداوند حس مي هاي بزرگ و سرنوشت دوران تصميم

 
 

  
   
 
 
 

Part A: Grammar and Vocabulary 

  . درست است 2 گزينه .76
تصميم . قرار نيست به هر حال اين كار را بگيرم. امخب، در واقع، من نظرم را در اين باره عوض كرده: ب. اين اخبار دربارة كارت عالي است: الف«: معني جمله

   ».ام بمانم ام سر كار قبلي گرفته

  .كنيماستفاده مي ”be going to“اي از پيش تعيين شده داشته باشيم، از ساختار در صورتي كه براي آينده، برنامه: توضيح
  . درست است 1 گزينه .77

  »با توجه به كاربرد حرف تعريف، كدام جمله به لحاظ دستوري اشتباه است؟«: معني جمله
  .كنيماستفاده مي ”an“قبل از آن از حرف تعريف  ،بنابراين .است ”/el/“به صورت  ”l“حرف  )آوايي( فونتيك :توضيح

  . درست است 3 گزينه .78
  ».كند كنند، و اين مرا ناراحت مي در سراسر دنيا، افرادي هستند كه از حيوانات مراقبت نمي«: معني جمله

  .درست است 3به طور كلي اشاره شده است، تنها گزينة  ”animal“با توجه به اينكه به اسم : توضيح
  

 انگليسي
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  . درست است 1 گزينه .79
  ».تر است آسمان حتي از ديروز هم صاف. استتوپ آتشين نارنجي يك شبيه . يك طلوع زيباي ديگر داريم« :معني جمله

  .نياز به صفت برتر داريم ”than“به دليل وجود حرف اضافة  :توضيح
  . درست است 1 گزينه .80

  ».تا بتوانند دوستانشان را نيز دعوت كنند كه عضو شوند مبلغي اهداء كنندكاربران مجبور بودند به سايت «: معني جمله 
  ارتباط) 4                      راه حل) 3      جشن) 2    اهدايي، پيشكش) 1

  . درست است 4 گزينه .81
  ».براي مثال يك چوب ماهيگيري، كبريت، و يك كيسه خواب .برم روم، چيزهاي زيادي با خودم مي وقتي براي اردو زدن مي«: معني جمله

  براي مثال) 4      به جاي )3      ديگر) 2    به اين شكل )1  
  . درست است 2 گزينه .82

  »!اي كرده استالعاده چه كار فوق: ب.    شخصي كه توي كافه جلوي من بود، پول قهوه و دونات مرا پرداخت: الف«: معني جمله
  ببخشيد) 4    درست است )3    العاده چه فوق )2    انگيز شگفت )1  

  . درست است 3 گزينه .83
  ».برد سر راهش باشي او پسر قوي و قدرتمندي است؛ آخرين چيزي كه بخواهي اينست كه وقتي به سمتت يورش مي.«: معني جمله

  حامي، مراقب) 4       قدرتمند )3      متفاوت )2      آرام )1  
  . درست است 3 گزينه .84

  ».شود در نظر گرفته مياي جمع كند جايزهمرغ را  اي كه بيشترين تعداد تخم معمولاً براي بچه«: معني جمله
  :ها در حالت مصدريمعناي گزينه

  به خطر انداختن) 4     جمع كردن )3    جشن گرفتن )2    به روز رساندن )1  
  . درست است 1  گزينه .85

  ».و ديگر خدمات اجتماعي مشكل دارد آموزشدولت در رفع نيازهاي اولية جمعيت به لحاظ سلامت، «: معني جمله 

  نماينده) 4      مغز )3      اشاره) 2    واژه، دوره )1  
  .»به لحاظ، در خصوصِ«يعني  ”in terms of“اصطلاح : توضيح

  . درست است 1 گزينه .86
  ».هاي آبي و لهجة محلي دارد او ابروهاي بلوند، چشم: اجازه بده من او را توصيف كنم«: معني جمله 

  :ها در حالت مصدريمعناي گزينه
  احترام گذاشتن) 2          توصيف كردن) 1
  حاضر شدن، شركت كردن) 4              داوطلب شدن )3

  . درست است 4 گزينه .87
  ».كرد روياهاش بزرگ بودند و در دنيا هر كاري براي هر كسي مي. تر از آن، او قلب خيلي بزرگي داشت بود، ولي مهم هيكلي  درشتاو آدم «: معني جمله

   كه اساساً، مهم اين )4    به شكلي سودمندانه )3    به شكلي عجيب )2    به شكلي خطرناك )1  
Part B: Cloze Test 

  . درست است 2 گزينه .88
  .كنداشاره مي) كنيماي كه در آن زندگي ميسياره(به دنيا  )”the“همراه با حرف تعريف ( ”the world“تركيب : توضيح

  . درست است 4 گزينه .89
  .زمان حال استجمله بيانگر يك حقيقت در : توضيح

  . درست است 3 گزينه .90
  :ها در حالت مصدريمعناي گزينه

  دنبال كردن) 4  صرف كردن، هزينه كردن )3    در نظر گرفتن )2  ، مطالبه كردنشارژ كردن )1 
  .درست است 1 گزينه .91

  سپس) 4      ولي )3      بنابراين )2    همچنين )1 
  . درست است 4 گزينه .92

  ناسالم) 4      مناسب )3    غيرطبيعي، مصنوعي )2      لازم )1
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Part C: Reading Comprehension 

  :1متن 
  . درست است 4 گزينه .93

  بهترين عنوان براي اين متن چيست؟
  احترام براي عقيدة والدين) 2      چگونه يك شغل بلند مدت داشته باشيم) 1
  شغل 52يك فرد و  )4          آموز تا معلم از دانش )3

  . درست است 2 گزينه .94
  پدر آيكن او را به انجام چه كاري تشويق كرد؟ 
  انتخاب شغلي كه از انجامش لذت ببرد )2       دادن به دانشجوها مشاوره )1
  كار كردن براي پدرش به مدت يكسال) 4    در تمام عمرش اشتغال به يك حرفه )3

  .درست است 2 گزينه .95
  بود؟ است، احتمالاً جوابش چه مي  فاوت يادگرفتهپرسيديم چه چيزي از انجام اين همه شغل مت ن مياگر از آيك 
  .اشكالي ندارد وقت بگذاريد و كاري پيدا كنيد) 2   .كاركردن خيلي سخت است و لذتي ندارد )1
  .سخنور خوبي باشيد توانيد مي بعد از امتحان چندين شغل،) 4  .افراد بايد بلافاصله بعد از دانشگاه كاري پيدا كنند )3

  . درست است 3 گزينه .96
  .......... .در خط آخر اشاره دارد به  ”his“واژة  
  پيامش) 4      شغلش )3    جويانشدانش) 2   داستانش )1
  

  :2متن 
  . درست است 3 گزينه .97

  كداميك از موارد زير اول رخ داده است؟ 
  .شوهر اوالين مك لين بيمار شد) 2      .همسر فرانسيس هپ او را ترك كرد )1
 .نيان بردوجيمز تاد آن الماس را به موسسة اسميتس) 4        .الماس را خريدندخانوادة هپ )3

  .درست است 4 گزينه .98
  ؟ه استنيان بودوالماس خانوادة هپ چه مدتي در موسسة اسميتس 
  1958از سال ) 4  1911از سال  )3  1830از سال  )2  1797از سال ) 1

  . درست است 4 گزينه .99
  .......... .اين خواهد بود ) 14خط (  ”burned down“يك راه ديگر براي گفتن  
    توسط دولت ضبط شده بود )2        در طوفان گم شده بود )1
  كاملاً با آتش سوخته بود) 4        با يك الماس نفرين شده بود )3

  .درست است 2 گزينه .100
  ريچارد كارين احتمالاً با كدام جمله موافق است؟ 
    .رخ داده است چندين مرگ به خاطر اين نفرين )1
    .توضيح داد) شانس(د با عنصر تصادف وش ها را مي تمام آن بدشانسي )2
    .آن نفرين احتمالاً باعث شد شوهر اوالين مك لين بيمار شود )3
  .نيان احتمالاً در آينده بدشانسي خواهد آوردوموسسة اسميتس) 4
  

 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 .درست است 3گزينه  .101

a)در بسط  b)+   :بوده و برابر است با 5، كه ضريب آن ab4در بسط بالا  xاست، پس جمله فاقد  5در هر جمله برابر  b,aمجموع توانهاي  5
a x

b
x

ab x ( )
x

=

=
⎯⎯⎯⎯→ × =64 4

2 8
8

25 5 6 48     

  
 

 رياضي و آمار 
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 .درست است 1گزينه  .102

a)به كمك بسط  b) a a b a b ab b+ = + + + +4 4 3 2 2 3 44 6 aو به ازاء  4 =1  و/b = − 1 داريم:  

/ / / / / /( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )= − = − + − +4 4 4 3 2 2 3 49 9 1 1 1 4 1 1 6 1 1 4 1 1 1             
/ / /= − + − + =1 4 6 4 1 96 5 96 1                

 .درست است 2گزينه  .103

  .آيد به جاي متغيرها به دست مي 1مجموع ضرايب بسط با قرار دادن عدد 
x y ( x y) ( )=  − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − =7 73 3 1 128  

 .درست است 3گزينه  .104

t t (t ) t (t t )(t t )+ + = + − = + − + +8 4 4 2 4 4 2 4 21 1 1 1   
t t (t ) t (t t)(t t)+ + = + − = + − + +4 2 2 2 2 2 21 1 1 1   

 .درست است 2گزينه  .105

  .داراي توان غير طبيعي است xالف و پ گويا است و ب و ت گويا نيست چون 
 .درست است 4گزينه  .106

x x x (x )(x ) x
x x (x )(x ) (x )(x ) (x )(x )

− ++ = + =  − + = 
+ − + − − + − +
1 1 1 1 2 1 1 21 1 1 1 1 1 1 1   

x x x− − =  = +2 2 1 1 2  
 .درست است 4گزينه  .107

  :بايست مخرج را تجزيه كنيم مي
x

x(x )(x )
+

− +
2

2 2   

  .مخرج صفر شده و عبارت تعريف نشده است - 2و   ،2به ازاء سه مقدار 
 .درست است 3گزينه  .108

x,(x ),(x ) x (x ) (x ) x x x x x x+ +  + + = +  + + = + +  − − = 2 2 2 2 2 23 6 3 6 2 6 9 12 36 6 27    
= xمحيط   36 , ,=  9 9 12 15 

 .درست است 2گزينه  .109

mبه ازاء    .معادله داراي ريشه مضاعف صفر است 1=
mريشه مضاعف   x x=  =  =21     

 .درست است 1گزينه  .110

x x(x x x) x x x×= − + + ×  = −  =  =2 2 22 236 2 24 36 4 4 12  24= مساحت مربع  –مساحت هاشور خورده  32

 .درست است 1گزينه  .111

P(x)خواهيم كه  را مي) تعداد فروش( xمقداري از  =  گويند باشد، به اين نقطه سر به سر مي.  
x x x− + + =  =25 24 5 5   

 .درست است 2گزينه  .112

aچون شرط  c b+   .برقرار است =
a c k b+ = + =2 1    

cو ريشه ديگر  - 1پس يك ريشه 
a k

− = − 2
 .است و دو ريشه منفي دارد 1

 .درست است 3گزينه  .113

  :كنيم معادله دوم را به فرم استاندارد تبديل مي

( x )(x ) x x a x x a+ + = + + =  + + − =2 219 3 9 6 1 9 6 13   

  .ضرب كنيم تا مانند يكديگر شوند 3توانيم دو طرف معادله اول را در عدد  مي
( x x ) x x a a× + + = + + =  − =  = −2 23 3 2 1 9 6 3 1 3 2   

 

  مجموع ضرايب



 

x x
t

= +18   

  
 

k
k

+
−
2

2  

 

  نه حسابداري
  هزينه فرصت
  سود اقتصادي

 كالاي نهايي 
ملي محاسبه 

= 2     
= 8    

توجه . ه باشد

x
t

+ 
−

1
15 18

k k
k

− = 
2

2 2

= ×1 1   هزينه
= 6      ه
= ×24 12   س

همچنينشود،  مي
ج كشور در توليد م

× +4 2     
+ 7      

 .فظ ارزش است

شد تورم بيشتر شده

  :م

t t
= +

−
1 1

15

k
k

= 
−
2 12

+ =8     
هزينه اقتصادي   

− =24 4    

 خودشان محاسبه م
كت داخلي در خارج

× +35 2    
+1       

انداز و حفسيله پس 

 رشد آن از نرخ رش

 .دهند ي قرض مي

 )دهم

ب استخر باشد، داريم
t

t(t )
−= 
−

2 15
15

k k− = 2 2

 .ست

18   
= +18 6   

48  

 كنند ي

  . دارد

خ كار زنان در مزرعه
توليد شرك. شود مي

  .ستهلاك است
× +5 4     
+ 4      

ف پول به عنوان وس

حبت كرد كه نرخ

 دارند، بيشتر به وي
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كل آب Xاگر . ست

t t − =2 15 18

= 4  

  .سان است

كمياب اس  و عوامل

= 24      

ركود بازار تعيين مي

زولي، منحني 
D برابر است با:  

S ( )= 4 15   
D (= −4 15   

=8 1   وجود

كنند، پس ك ور مي
پزي محاسبه نم يني

 .شود به نمي

منهاي اس) ص داخلي
−4 5      

−5       

شود، جزء وظايف مي

فزايش نقدينگي صح

 به او بيشتر اعتماد

 اقتصاد

ادبيات و عل

اس Bلازم براي شير 

( t ) t− 8 2 15

  .آوريم  مي

جو بودن انس جه كمال

صاد در مورد منابع

 

، هزينه و رونق يا ر

ي عرضه و منحني نز
S  و مقدار تقاضاD

) − =4 2   
) + =5 16 1   

2− اندازه    

شوند كه از بازار عبو
د استفاده در شيرين
در توليد ملي محاسب

توليد ناخالص(اخلي 
       

= 843     

 نزد خود نگهداري م

توان از اف  زماني مي
 .ت

زار كسي كه مردم

tد،  زمان لا 15−

t t− +2 15 27

را به دست kيم و 

 

ها نتيج  بقيه گزينه

اقتصاد نيست و اقتص

وسيله عوامل قيمت

ني صعودي، منحني
S  ضا و مقدار عرضه

  
پس مازاد تقاضا به

ش ماتي محاسبه مي
اي مثل خامه مورد 

ي در داخل كشور د

حاصل از توليدات دا

   

رفع نيازهاي آينده

ه پول است و فقط
 اسمي و واقعي است

بين معتمدان با. ند

 .ست است

باشد Aم براي شير 

t=  = 45

 .ست است

دهي  معادله قرار مي

 .برقرار است kدار 

 .ست است

ه نياز انسان است و
 .ست است

ي انسان دليل علم ا
 .ست است

 .ست است

 .ست است

را به و مقدار توليد 
 .ست است

 P = 15 منحني ،
تقا

متر از تقاضا است، پ
 .ست است

 ملي، كالاها و خدم
ود و كالاي واسطه
وليد شركت خارجي

 .ست است

ي برابر درآمد حاخل

 .ست است

سي پولي كه براي ر
 .ست است

ي شامل پول و شبه
نگي نيز به دو گونه

 .ست است

 .تست اس

 .ست است

معتمدان بازار هستن

درس 4گزينه  .1
زمان لازم tاگر 

درس 3گزينه  .1
x = را در 2

به ازاء يك مقد
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 .درست است 3گزينه  .129

 .درست است 1گزينه  .130

همچنين بهتر . را بياورند و به بورس نگاه كوتاه مدت نكنند هاي مازاد خود افراد بايد فقط سرمايه. است) ريسك(بازار سرمايه محل هم عايدي و هم خطر 
 .مرغهاي خود را در يك سبد نگذارد و سبد سهام تشكيل دهند است به اصطلاح همه تخم

 
 
  

 
 .درست است 1 گزينه .131

  ).استداشتهدانشي كه آدميان را از خطا در سخن مي: بعدها( .كندحفظ  وسيلة آن خويش را از هر خطاييادب، نزد پيشينيان، شناختن اموري است كه آدمي به 
 .درست است 3 گزينه .132

 .درست است 2 گزينه .133

هاي معنايي به سطح معنوي بديع مربوط تناسب) 3؛ اند نه بيان بديعهايي از نمونه تضاد و ايهام) 1: ها، به ترتيب، عبارت اند ازها، نادرستيدر ديگر گزينه
  .شودآفرين بررسي ميوايي يا موسيقايي متن از ديد مباحث بديع لفظي و ابزار موسيقيآدر سطح )4لفظي؛  است، نه سطح

 .درست است 2 گزينه .134

  .»ن«و » خ«و » س«هاي آرايي محسوس در صامت، و واجسخنتكرار در واژة 
 .درست است 3 گزينه .135

  .باشدداستاني داشته-تواند لحن رواييغزل است؛ و اين فقط يك مثنوي است كه مي الطوايف به نثر اند؛ ديوان شمس در قالبكليله و دمنه و لطايف
 .درست است 4 گزينه .136

  .اي از حسب حال استنمونه) 3تواند آغاز هيچ بيت آغازين در هيچ قالب شعري باشد؛ به لحاظ دستوري نمي) 2ماية اندرزي دارد؛ درون) 1 
 .درست است 4 گزينه .137

به عنوان حرف اضافه در  رادو بار كاربرد ) 2در  دوم؛ اول و هاي به عنوان حرف اضافه در مصراع را، و كاربرد )آگاه باش! / به جاي هان( هينكاربرد ) 1در 
  ).به جاي ماه(كاربرد مه ] احتمالاً) [4؛ )به معني پرچم(، و سنجق )به معني روييدن(دميدن ) 3؛ )چهاردهبه جاي ( چهاردهمصراع اول، و 

 .درست است 2 گزينه .138

  .ساز است، و به اين اعتبار، اثري از تشبيه در اين گزينه نيستوابسته) پيوند(در مصراع دوم ادات تشبيه نيست، بلكه حرف ربط  چون
  .دريا #ابر ) 3نسبت دادن سوزانندگي به شمع تشخيص است؛ ) 1: هاهاي مهم در ديگر گزينهنكته

 .درست است 3 گزينه .139

  .همچنان در فارسي امروز كاربرد دارد دانستن] را[... قدر 
مشغول ... ، به )به محض اين كه(، همين كه )به خوبي(خوب ) 2توان فهميد؛ ، نمي...رويِ بهترين، روشريف) 1: ها، به ترتيبمعني امروزي ديگرنمونه

  .پيدا كردن] را[راهي ... تر، براي به نوعي، دقيق) 4بودن؛ ... دريافتن، منتظر / فهميدن ) 3شدن؛ 
 .درست است 1 گزينه .140

  كندو -هامزاج) 4؛ )قطع شدن/ جدا شدن (شدن بريده - تحقيقاً) 3عسل؛ ) 2: هادر ديگر گزينه
 .درست است 4 گزينه .141

  .تضاد: هادر ديگر گزينه. تناسب
 .درست است 2 گزينه .142

  »است آن بسيار رنج و اندك، آن فايدة كه جهاني اين لذّات «: از متن
 .درست است 1 گزينه .143

  .فارسي ميانه نام ديگر پارسيگ است. پهلوانيك همان پارتي است، نه فارسي ميانه
 .درست است 2 گزينه .144

  .پهلوانيك همان پارتي است: يادآوري
 .درست است 2 گزينه .145

  هاي منثوراندرزنامه) ... 4بي؛ با كنار گذاشتن برخي صداهاي خاص عر) ... 3زمان با دولت طاهريان؛ هم) ... 1: هاها در ديگر گزينهنادرستي
 .درست است 3 گزينه .146

 .درست است 4 گزينه .147

  .شعر حكمي و اندرزي در دورة ساماني به وجود آمد، اما در دورة سلجوقي به پختگي رسيد
 .درست است 3 گزينه .148

  .الملوك نام ديگر تاريخ طبري است، نوشتة محمد جرير طبري و الرسل تاريخ
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  ].گيردرا نيز در بر مي اضافه فك مورد اخير، كاربرد تاريخي) [رابه جاي (را ... مر : ؛ سوم)دو حرف اضافه(اندر ... به 
  ...). به توبه جاي من ( ـتمنـ ) 4بر؛ در ... بر  :باز فقط دو حرف اضافه) 3در؛ در ...به : فقط دو حرف اضافه) 1در 

 .درست است 1 گزينه .152

 .درست است 4 گزينه .153

 .درست است 3 گزينه .154

  .ويژگي فكري) 4هاي زباني اند، و ويژگي) 2و ) 1
 .استدرست  2 گزينه .155

 
 
 

  
 .درست است 2گزينه  .156

. لقب گرفت آغاز شد» پدر تاريخ«تاريخ نگاري در مفهوم كامل آن، از قرن پنجم پيش از ميلاد در يونان باستان و با ظهور مورخ بزرگي مانند هرودوت كه 
. ده از عصر باستان استترين اثر تاريخي به جا مان ترين و كامل هاي ايران و يونان اختصاص دارد، كهن كتاب تاريخ او كه بخش عمدة مطالب آن به شرح جنگ

 . دپس از هرودوت، ديگر نويسندگان يوناني و سپس رومي، راهي را كه او آغاز كنندة آن بود، ادامه دادند و فن تاريخ نويسي را تكامل بخشيدن
 .درست است 1گزينه  .157

اساس . يز متحول شد و شيوه نوين در تاريخ نگاري پديد آمدبه دنبال تحولات فكري و علمي كه در دورة رنسانس اروپا به وقوع پيوست، به تدريج علم تاريخ ن
هايي است كه آن را از  تاريخ نگاري نوين داراي ويژگي. اين شيوه بر سنجش دقيق منابع، استناد به اسناد و مدارك معتبر و دوري از داستان پردازي بود

  . گيرد بعاد فرهنگي، اجتماعي و هنري جوامع گذشته را در برميكه نمونه آن ا. سازد هاي قبلي متمايز مي نويسي و وقايع نگاري تاريخ
 .درست است 1گزينه  .158

. براي شناخت كامل اين دوره، مخصوصاً اوايل آن، كافي نيستند) مكتوب(منابع نوشتاري . شناسي كمك شاياني به مطالعة دورة تاريخي كرده است علم باستان
شناسي و  هاي باستان بنابراين، كاوش. مربوط به رويدادهاي سياسي نظامي و شرح اقدامات فرمانروايان استاز سوي ديگر، عمده اطلاعات منابع نوشتاري، 

كند كه ابعاد مختلف زندگي اجتماعي، اقتصادي، علمي و فرهنگي مردمان و جوامع دورة تاريخي  شناسان به مورخان كمك زيادي مي هاي علمي باستان يافته
 .را بهتر بشناسند

 .درست است 3گزينه  .159

كنند  ياد مي) انقلاب كشاورزي(شناسان از اين پديده به عنوان  برخي از باستان. رود ساز در زندگي انسان به شمار مي ابداع كشاورزي، رويدادي مهم و سرنوشت
كشاورزان به منظور  - 1: زي عبارتند ازترين پيامدهاي كشاور مهم. دانند م مي 18در قرن » انقلاب صنعتي«و اهميت و تأثير آن را در تاريخ بشر همچون 

در توليد محصولات  - 2 .هاي دايم، ايجاد كردند گاه گردي دست برداشتند و نخستين روستاها را به عنوان سكونت كاشت، داشت و برداشت محصول، از دوره
  .داد و ستد ميان روستاهاي دور و نزديك به تدريج آغاز شد - 3. مهارت يافتند

 .تدرست اس 2گزينه  .160

ترين آنها به ترتيب، انتخاب موضوع، شناسايي منابع، گردآوري و تنظيم اطلاعات، تحليل و تفسير اطلاعات  در تاريخ داراي مراحلي است كه مهم  پژوهش
ر قالب گزارش علمي هاي تحقيق را استخراج و آن را د هاي پژوهش، پژوهشگر نتايج و يافته در مرحلة گزارش يافته. باشد هاي پژوهش مي و گزارش يافته

  .هاي خاصي هستند ها و مهارت اي نيست و مورخان براي انجام اين كار، نيازمند روش البته تحليل و تفسير رويدادهاي تاريخي كار ساده. كند ارائه مي
 .درست است 3گزينه  .161

2در حدود    ها به تدريج و احتمالاً تحت تأثير تمدن  اين طايفه. شبه جزيرة يونان آمدندهاي اروپاي شرقي به  گردي از دشت م طايفة بيابان.ق
  .گويند به واسطة همين شهر است كه اولين تمدن يونان را عصر ميسني مي. ترين آنها ميسن نام داشت مينوسي، شهرهايي برپا كردند كه مهم

  .جنوب يونان كشف گرديد در اوايل قرن بيستم، آثار تمدني كهن نيز در جزيرة كرتِ واقع در
 .اي آن جزيره تمدن مينوسي ناميده شد اين تمدن به واسطة مينوس، شاه افسانه

 .درست است 4گزينه  .162

. اي در كنار رود سند وجود داشته است هزار سال پيش، تمدن پيشرفته 5شناسي در اوايل سدة بيستم نشان داد كه در حدود  هاي باستان كاوش
در فاصلة بين . ها حفاري و كاوش، بقاياي شهرهاي بزرگ و پرجمعيت موهنجدارو و هاراپا واقع در پاكستان را كشف كردند سال شناسان پس از باستان

  .كوچكتر از خاك بيرون آورده شد  ها سكونتگاه اين دو شهر باستاني نيز ده
  
 

 تاريخ
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 .درست است 2گزينه  .163

به كشور ما آمدند و ... شناس و عنوان جهانگرد، بازرگان، سفير، باستاناريه، اروپاييان بيشتري بهبا گسترش روابط سياسي و اقتصادي ايران و اروپا در دورة قاج
گونه زمينه براي انجام خصوص تخت جمشيد و پاسارگاد و شوش افزوده شد و بدينهاي تاريخي بهروز به روز به تعداد بازديدكنندگان خارجي از آثار و مكان

در زمان محمدشاه قاجار يك افسر انگليسي به نام سر هنري راولينسون موفق به خواندن خطوط ميخي شد و . در ايران فراهم شدشناسي هاي باستانكاوش
 .سنگ نوشتة داريوش هخامنشي را در بيستون ترجمه كرد

 .درست است 2گزينه  .164

اين خدا  معبد چغازنبيل، ستايشگاه. اينشوشيناك كه به معني خداي شهر شوش بودترين خدايان ايلامي، محبوب. ايلاميان به خدايان متعددي اعتقاد داشتند
هاي مهم اين تمدن و در واقع يكي از ويژگي. هاي مادر نيز بسيار مقدس بودند و مقام رفيعي در سلسه مراتب خدايان ايلامي داشتندالهه. شدمحسوب مي

طور كلي در جوامع باستاني فلات ايران، زنان موقعيت اجتماعي ممتازي داشتند و داراي به. اندنان داشتهتمدن كهن ايراني، مقام و منزلت والايي است كه ز
  .كننده بودندترين كارهاي جامعه، داراي نقش اساسي و تعيينزنان در عمده. قدرت و نفوذ فراوان بودند

 .درست است 4گزينه  .165

هاي مادر نيز الهه. شدمعبد چغازنبيل، ستايشگاه اين خدا محسوب مي. ه معني خداي شهر شوش بودترين خدايان ايلامي، اينشوشيناك باز جملة محبوب
پرستيدند و براي آنان معابدي عنوان مادر خدايان ميها را بهايلاميان اين الهه. بسيار مقدس بودند و مقام رفيعي در سلسله مراتب خدايان ايلامي داشتند

 .ها نزد مردم دارداند، كشف شده كه دلالت بر احترام و تقدس آنهاي گلي فراواني كه به الهه معروفباستاني شوش، پيكرههاي در كاوش. ساخته بودند

  
 
 

 .درست است 2گزينه  .166

طور مثال يك  به. كند دان با ديد تركيبي و با استفاده از علوم ديگر به بررسي اجزاء و عوامل تأثيرگذار بر محيط جغرافيايي را مطالعه مي جغرافي
اي از علم جغرافيا به نام  شناسي به مطالعه بافت جمعيت شهر، ميزان رشد آن و امكان مهاجرپذيري را در شاخه دان با كمك علم جمعيت جغرافي

  . زند جغرافياي جمعيت حدس مي
 .درست است 1گزينه  .167

شود و  يكي نگاه سود جويانه كد سبب تخريب محيط زيست و نابودي محيط طبيعي مي. عملكرد انسان در ارتباط با محيط طبيعي به دوگونه است
براي توليد برق آبي نگاهي مطلوب به محيط زيست به طور مثال سدسازي در مناطق كوهستاني . زيست ديگري نگاه رفع نياز با كمترين آسيب به محيط

 . اين عملكرد با تخريب ناچيز محيط حتي در كاهش آلودگي هوا نقش بسيار مثبتي دارد. است
 .درست است 3گزينه  .168

  . از نظر دفاعي براي ايران بسيار پر اهميت است) نه درياي عمان(سواحل درياي عمان 
 .درست است 3گزينه  .169

مرز با برخي كشورها درياهاي عمان، خزر و خليج . مرز با برخي از كشورها، كوه و دشت و به طور كلي خشكي است. كشور همسايه است 15كشور ايران با 
و  سازند و به مقدار بسيار كم هم بين ايران رودخانه هم در برخي موارد مرز ايران و كشورهاي همسايه را مي. گويند ها مرز دريايي مي فارس است كه به آن

 . درصد تقريباً با هم برابر هستند 31از اين ميان دو نوع مرز دريايي و رودخانه هر يك با مقدار حدود . كشورهاي همسايه مرز درياچه و باتلاق وجود دارد
 .درست است 3گزينه  .170

كوه در  هاي شاه منجيل در غرب و انتهاي آن را در كوهابتداي آن را تنگة . اند هاي البرز با امتداد غرب به شرق در جنوب درياي مازندران قرار گرفته كوه
 .اند نزديكي شاهرود و گردنة خوش ييلاق، در شرق در نظر گرفته

 .درست است 4گزينه  .171

اندازة ويژة خود يعني  با چشم. هاي زاگرس كه از مريوان در غرب كشور تا تنگة هرمز با امتداد شمال غربي ـ جنوب شرقي قرار دارند كوه
 .شوند هاي موازي مشخص مي هاي ديواره مانند و دره ردگيخو چين

 .درست است 2گزينه  .172

 .اند هاي هموار كنار رود ارس و جلگة تلخه رود هر دو در شمال غرب كشور و در نزديكي هم قرار گرفته جلگة مغان در زمين
 .درست است 1گزينه  .173

كند و به كمك اطلاعات به دست آمده از  هاي هواشناسي تهيه مي فشار، رطوبت و دما، نقشهسازمان هواشناسي كشور با استفاده از اطلاعات روزانه، مانند 
 . كند بيني مي هاي آينده پيش ها وضعيت هوا و تغييرات آن را براي روز ماهواره

 .درست است 3گزينه  .174

 10بنابراين در ارتفاع . كند گراد كاهش پيدا مي درجة سانتي 6با افزايش هر كيلومتر ارتفاع در لاية تروپوسفر جو زمين، دماي هوا به طور ميانگين حدود 
  . گراد است درجه سانتي 30يعني دماي هواي شهر حدود . گراد كمتر از دماي هواي شهر است درجة سانتي 60كيلومتري دماي هوا 
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 .درست است 1ينه گز .175

 . شود كند و باعث بارندگي مي رطوبت خود را از درياي سرخ كسب مي. شود هواي سوداني از غرب و در دورة سرد وارد ايران مي  توده

  
  

  
  

 .درست است 4گزينه  .176

 .هاي كنش هستند ويژگي» دار، آگاهانه و ارادي هدف«
 .درست است 3گزينه  .177

  .دهد زيرا در همة آنها كنشگر با اراده و آگاهي آنها را انجام مي. كنش هستند» و شكار كردن سخن گفتن، شناكردن«
 

 .درست است 2گزينه  .178

 .گويند مي» كنش«دهد،  در علوم انساني به فعاليتي كه انسان انجام مي
 .درست است 1گزينه  .179

  .اجتماعي است  اين دو مصداق ارزش
 .درست است 2گزينه  .180

  . اند كنش دروني» تفكر و ادراك«كنش بيروني و » پرسي كردن راه رفتن و احوال«
 .درست است 2گزينه  .181

  . گويند به كنش اجتماعي و پيامدهاي آن، پديدة اجتماعي مي
 .درست است 4گزينه  .182

  . دهند و احترام به قانون يك كنش اجتماعي است هاي اجتماعي، جهان اجتماعي را شكل مي مجموعة پديده
 .درست است 3گزينه  .183

 .گيرند خرد قرار مي» كلاس«ميانه و » مدرسه«در جايگاه كلان، » نظام آموزشي«
 .درست است 4گزينه  .184

 .هاي اجتماعي، بعد محسوس و عيني ندارند همة پديده
 .درست است 1گزينه  .185

 .ذهني و معنايي است» استقلال«عيني و محسوس و » كارخانه«
 .درست است 4گزينه  .186

 .شوند اجتماعي را در ارتباط با هم در نظر بگيريم، نهادهاي اجتماعي آشكار مي هاي جهان وقتي اجزاء و لايه
 .درست است 4گزينه  .187

 . هاي افراد است رسيدن به هر كدام از اين اهداف و تحقق آنها، وابسته به كنش
 .درست است 2گزينه  .188

 .سازند كنند، قلمرو واقعي جامعه را مي هايي كه مردم به آن عمل مي ارزش
 .درست است 3 گزينه .189

 . هاي بشري بوده است در سراسر تاريخ، حق و باطل از آرمان
 .درست است 2گزينه  .190

  . ها هستند علوم مبتني بر عقل و وحي، دو ابزار مهم براي شناخت عقايد و ارزش
  

  
 .درست است 2گزينه  .191

  .بيني كنداي طرح كنيم كه مخاطب نتواند نتيجه استدلال را پيشگونهغلبه بر ديگران  يكي از اهداف استدلال است كه  بهتر است مقدمات را به 
 .درست است 2گزينه  .192

  .در اين بيت قياس به معناي مقايسه است كه در استدلال تمثيلي كاربرد دارد 
 .درست است 1گزينه  .193

  .استدلال استقرايي از نظر قوت و ضعف در سطوح مختلفي قرار دارد و مبناي استقرا تخمين است
 .درست است 3گزينه  .194

  با كش ور رفتم محكم به صورتم خورد

شناسي جامعه  

 منطق



 

16 


 )يازدهم(ادبيات و علوم انساني 

 .درست است 2گزينه  .195

  .ضرب المثل ها غالباً به دلالت التزام بر معنايي كه لازمه يك شيء است دلالت مي كنند
 .درست است 1گزينه  .196

اي ت و از اين حيث جزئي است ولي لزوماً كلمهاسم خاص اس» علي«هر چند . كندها را جزئي ميدو مفهوم اين ساعت و اين ساعت» اين«ضمير اشاره 
  .شودكه به يك اسم خاص اضافه شود جزئي محسوب نمي

 .درست است 4گزينه  .197

برخي گياهان : عام و خاص من وجه) شكل و دايره.(ها دايره هستندبرخي شكل: عام و خاص مطلق) ناطق و انسان.(ها ناطق هستندبرخي انسان: تساوي
  )گياه و دارو.(هستنددارويي 

 .درست است 1گزينه  .198

ي تعميم دچار مغالطه.) ها نسبت به كل جامعه آماري مناسب نيستتعداد نمونه( كنيمهنگامي كه شرايط استفاده از استقرا را به خوبي رعايت نمي
  .شويمزده ميشتاب

 .درست است 2گزينه  .199

 .درست است 4گزينه  .200

  .صدق قضيه كلي را نتيجه گرفت شود از صدق چند قضيه جزئي نمي توانتك جامعه آماري بررسي نميدر استقرا به دليل اين كه تك 
  
  
 


